

## 京都府研議改革定時制・函授制之高中職，以提供更多元化之教育形態

臺北駐大阪經濟文化辦事處派駐人員

京都府教育委員會設置由家長、民間企業人士組成之懇談會，檢討定時制・函授制府立高中職之教育形態，以因應時代的變遷，發展多元化的高中職教育。

日本之定時制・函授制高中原係提供已就業之青年於晚上或假日就讀高中職之管道，但近年學生就業率偏低，定時制・函授制高中職之設立目標及教育方式有需要重新檢討。

日本之定時制高中職有夜間部及日間部二種，夜間部上課時間為每天 17 時 30 分開始 4 個小時，定時制之日間部每週上課 4 至 5 天，每天約 4 至 6 節課。函授制則為在家進修，於假日或晚上到校接受輔導或考試。定時制與函授制修讀年限一般為 4 年。京都府內目前定時制之夜間部有 8 校，定時制之日間部有 5 校，兩者學生合計 1,660 人；函授制有 2 校，學生有 1,120 人。

定時制夜間部之學生以往大部分為白天工作，晚上上學，但近年就業率低落，即使含打工在內有工作之學生，僅佔全部學生數之 4 成，其餘就讀夜間部的學生的理由，主要係學習進度趕不上一般普通的高中，而選擇就讀定時制夜間部。另外在農村、漁村等偏遠地區也有開設定時制日間部之分校，以方便學生可幫忙家裡工作，由於課程較有彈性，目前也吸引許多外地學生前來就讀。

之前京都府將 2 所定時制的高中職課制設計為 3 年修足學分即可畢業，以提供定時制學生更多元化選擇。京都府教育委員會將公開徵見有關定時制、函授制高中職之改革意見，以規劃嶄新的教育課程。

資料來源：2011 年 7 月 10 日京都新聞